Урок 11. Наш край в 1950- 80- е годы. Ненецкий автономный округ в период перемен

Народное хозяйство округа в послевоенный период. Развитие сельского хозяйства. Промышленные предприятия. Изменения в структуре экономики. Развитие социальной сферы. Округ в 1990-е годы.

Вводное задание:

Вспомни основные периоды жизни нашей страны в 1950 — 80-е годы. Какие процессы, события происходили в стране? Какие изменения произошли в жизни страны в 1990-е годы?

В послевоенные годы в жизни округа произошли большие изменения. В конце 50-х годов было упразднено районное деление, существовавшее в округе со времени его образования. С 1977 года округ стал называться Ненецким автономным округом.

Сельское хозяйство округа было многоотраслевым: развивалось оленеводство, скотоводство, рыбный и зверобойный промыслы, растениеводство.

С начала 60-х годов изменилась организация ведения оленеводства. Впервые летом 1960 года в бригаде колхоза «Нярьяна ты» (бригадир К.А. Попов) был применен новый метод - сменно- звеньевой выпас, который получил широкое распространение и в других оленеводческих регионах. В его основе лежит разделение бригады на звенья, которые работают в тундре согласно графику. Доставка к месту выпаса осуществляется авиатранспортом, вездеходами и т. д. Изменился и тундровый тип жилища. заменяться балком, транспортируемым оленями, запряженными в сани. В 70-е годы в Канинской тундре оленевод колхоза «Северный полюс» А.Н.Терентьев применил палатку вместо чума. Вырос уровень зоотехнического и ветеринарного обслуживания оленьих стад. Большую роль в этом сыграли выпускники Ненецкого зооветтехникума. В 50- 60-е годы удалось полностью ликвидировать сибирскую язву, вызывавшую массовую гибель оленей.

Изменения в организации и технологии производства, организация ветеринарно- зоотехнических мероприятий позволили увеличить в 1966-1967 годах поголовье оленей от 171тыс. до 190 тыс. голов, что сказалось и на объеме производства мяса с 2.5 тыс. т. в 1965 г. до 3,4 тыс. т. в 1970 г). К концу 70-х гг. был осуществлен перевод кочевого населения на оседлость, что имело свои положительные и отрицательные стороны.

Началось укрупнение колхозов, некоторые деревни и поселки были объявлены неперспективными и прекратили свое существование. В конце 50-начале 60-х из Пустозерска уехали его последние жители.

Рост поголовья общественного стада крупного рогатого скота, размещенного в двух районах - Нижне-Печорье и Канино - Тиманье выразился в цифрах: 1970 г. – 6,5 тыс., 1980г. – 8,0 тыс., 1988 г. – 8,9 тыс. На печорском севере была создана новая породная группа молочного скота - холмогорская порода с биологическими и хозяйственными качествами. Молочная ценными продуктивность коров в среднем по всем хозяйствам округа увеличилась с 900 3208 кг. В ЭТОМ большая заслуга Нарьян-Марской сельскохозяйственной станции и, прежде всего ее директора, ученого, членакорреспондента ВАСХНИЛ, доктора сельскохозяйственных наук П.А.Рочева.

В 60-е годы с созданием межколхозного производственного объединения рыболовецких колхозов более интенсивно стали осваиваться новые районы и места рыбодобычи. Большое развитие получили морской и прибрежный лов рыбы, добыча морского зверя. Важную роль в увеличении рыбодобычи в 50-е годы сыграло улучшение технической оснащенности рыболовецких хозяйств, которые обслуживались в моторно-рыболовной станции. Колхозы стали приобретать суда для промысла в море. К 80- м годам имелось 11 современных рыбопромысловых судов для промысла в море. улучшения организации прибрежного лова стали использоваться обустроенные станы. Ha промысле рыбы стали применяться механизированные орудия лова. В конце 50-х гг. на Печоре был организован концентрированный лов семги (перекрытие). Проектная осуществлена уроженцем округа Ф.А.Пономаревым. Опытное перекрытие было установлено в 1958 году на левом рукаве Печоры в районе дер. Нарыга, на участке Ольховый куст. Это позволило увеличить вылов семги в Печоре. В пушном же промысле и в развитии клеточного звероводства наметились

В пушном же промысле и в развитии клеточного звероводства наметились тенденции к снижению.

К концу 80-х годов в окружном центре было несколько промышленных предприятий: лесозавод, рыбокомбинат, мясокомбинат, маслозавод, электростанция, горпромкомбинат, комбинат бытового обслуживания, хлебозавод. Ведущей строительной организацией, Нарьян - Марским СМУ, осуществлялось строительство промышленных и социально- культурных объектов из кирпича и железобетона. Первые кирпичные здания в городе - Дом культуры и школа № 3. В конце 80-х годов в Нарьян- Маре появились первые 4-5-ти этажные дома.

Произошли большие изменения в транспорте. В 1955 году на улицах города

появились первые автобусы, с 1964 года на Печоре появились теплоходы (до этого пассажиров по реке перевозили колесные пароходы), в конце 60-х годов - быстроходные суда класса «Ракета». С 50-х годов в пассажирских и грузовых перевозках основную роль стала играть авиация.

С 1972 года, с введением в эксплуатацию цеха космической связи « Орбита» в быт жителей округа вошло телевидение. Первоначально телевидение было одноканальное, с черно- белым изображением, с 1978 года оно стало двухканальным, с цветным изображением.

второй половине 50-х годов произошли перемены в Bo Ускоренное развитие получили геология, строительство, транспорт, связь. В 1958 году была пробурена первая скважина в районе Нарьян-Мара. С этого дня ведется отсчет начала геологоразведочных работ в нашем округе, который по своим запасам углеводородного сырья занимает особое место в Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции. По запасам углеводородов Ненецкий округ занимает исключительное место. Первый фонтанный приток нефти и газа был получен в 1966 году в районе р. Шапкина. В 1969 году было открыто Василковское газоконденсатное месторождение. С вводом в 1977 году в эксплуатацию газопровода «Василковское месторождение - Нарьян- Мар» начато обеспечение газом не только окружного центра, но и центральной базы оленеводческого колхоза «Харп». Крупными месторождениями нефти являются Харьягинское, им. Р.Требса, Южно - Хыльчуюское, Торавейское, им. А. Титова и др., крупные месторождения газа – Лаявожское, Кумжинское, Ванейвисское, Василковское, Коровинское. С началом добычи нефти и газа нефтегазовый комплекс превратился в главную отрасль экономики. Вместе с тем, геологические работы обострили экологическую ситуацию в округе, что руководство принять ряд мер по защите окружающей среды.

Произошли важные перемены в области народного образования. Были открыты такие средние специальные учебные заведения, как ГПТУ- 24, Ненецкий зооветтехникум. В 70- 80 годы в округе, как и по всей стране, произошел переход к всеобщему среднему образованию. Население округа получало квалифицированную медицинскую помощь.

За достижения в хозяйственном и культурном строительстве в 1972 году округ был награжден орденом Дружбы народов, в 1979 году — орденом Трудового Красного Знамени.

В 90-годы в жизни нашей страны произошли крутые перемены. Они коснулись всех сфер жизни общества: экономической, политической, социальной, духовной. Изменилась и жизнь в нашем крае. С декабря 1993 года Ненецкий автономный округ является субъектом Российской Федерации,

территориально входит в Архангельскую область. Высшим постоянно действующим органом законодательной власти является Собрание депутатов НАО, высшим постоянно действующим органом исполнительной власти является Администрация НАО. На территории округа муниципальных образований. Численность населения на 1 января 2002 – 44,9 тыс. человек, из них городское население – 27,3 тыс. человек. Состав населения округа традиционно многонациональный (русские, ненцы, коми, украинцы, белорусы и т.д.). Ненецкий автономный округ является одним из важнейших энергетических регионов нашей страны. Доля топливно-энергетического основную комплекса составляет часть промышленного производства НАО. В сельском хозяйстве ведущими отраслями являются оленеводство и рыболовство. Произошли изменения в области культуры, народного образования, в социальной сфере. История развития нашей страны, нашего края продолжается.

Вопросы и задания.

- 1. Какие изменения произошли в отраслях сельского хозяйства нашего округа в 50-80-е годы?
- 2. Какие структурные изменения произошли в промышленности в 50-80-е годы?
- 3. Назови государственные награды Ненецкого автономного округа.
- 4. Какие перемены произошли в жизни округа в 90-годы?
- 5. Подготовь сообщение на темы «Развитие сельского хозяйства HAO в 50-80-годы», «Структурные изменения в промышленности в 50-80-е годы».
- 6. Что тебе известно из истории твоего родного поселка, деревни, села? Из истории твоей школы?